

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心

中央财经大学中国改革和发展研究院

总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)

高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)

编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 白卫星

编委会主任:管益忻

副主任:陈宇

主编:管益忻

副主编:启文 白卫星

经济学家

周报

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松 蔡继明 陈东琪 陈栋生 陈佳贵
 程恩富 迟福林 戴园晨 范恒山 樊纲
 高尚全 顾海兵 谷书堂 贺茂之 洪银兴
 黄范章 贾 康 江春泽 金 喆 李成勋
 李江帆 李京文 李维安 刘诗白 刘伟
 茅于轼 任玉岭 宋洪远 宋守信 宋养琰
 谭崇台 王东京 卫兴华 魏 杰 吴澄
 徐长友 晏智杰 杨家庆 杨启先 张曙光
 张晓山 张卓元 赵人伟 郑新立 朱铁臻
 周叔莲 周天勇 邹东涛

第17期(总第119期) 2013年6月1日 星期六 癸巳年 四月二十三

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见



技术创新要以企业为主体,就不能不发挥中小企业的作用。这一次蛟龙下海有很多技术配套,其中的一些技术也跟中小企业有很大的关系。

技术创新要以企业为主体

■ 吴义国 国家工业和信息化部中小企业司副司长

目前中小企业的量比较大,在全部企业中占到99.7%。产值和就业等都很高,产值是60%多,税收过半。技术创新要以企业为主体,就不能不发挥中小企业的作用。这一次蛟龙下海有很多技术配套,其中的一些技术也跟中小企业有很大的关系。

这几年我们对中小企业也采取了很多的措施,一方面在中小企业的集聚区建立创新平台,可以减少单个企业的成本,目前正在推行。另一方面制定了一些税收上的引导政策,包括对高新技术企业15%的所得税,还有创新研发费用的加计扣除;对所

得在150万元以下的免交所得税,在技术转让等方面也采取了一些措施。但是也存在一个问题,政策在落实过程中,特别是研发费用加计扣除,在很多企业中实施起来难度非常高。从推动中小企业创新来看,确实有一些问题值得思考。这些政策还应更加简便易行,才更有力度。扣除是有利的,但是有一些还需要不断完善。

要真正解决这些问题,需要做好几个方面的事情:一、实施国家人才创新战略。需要制定创业人才的引导政策,形成一个人才创新的氛围;二是企业创新费用可百分之百免税,而(加计)扣除可以扣50%的企业所得税;三是要找到创新的途径。英国(德国也是这样)很多产业园区都是依托大

学来办的,学生在校期间就已经和这些企业合作,把自己的项目给企业。现在我们高校科研力量也不小,就是在中间要找到一个很好的结合体,从一开始就构造这样一个体制。

现在我们搞技术平台当然也很好,在一定意义上与企业也是一个很好的结合,只是中间都是通过商业价值链,这和英国人依托大学来做还是有区别的。当然在这方面有想法、有点子、有创新还是很好。税收引导政策都是人家做出来后才有的,比如研发、所得税等等,当然这些还需要有一些研究氛围。我们中小企业在推动创新方面确实也积累了一些经验,国家也是比较支持的,现在力度也是很大的。



实施创新的未来战略定位

■ 倪鹏飞 中国社科院财经战略研究院研究员

科技创新是人类活动的几个特征之一。目前创新需求内在动力不足。由于全球化,人类内在需求可以通过全球的创新来弥补,这对我们来说也是一个挑战。未来这些方面可能都会改变,一是压力会加大,二是内部欲望也会增加。比如,国民收入和资产崛起,创新环境也依赖于转型,依赖于创新。人才这几年有所增加,但是人才创新能力还不是很强。创新投入大,但是比例低,利用创新能力有一定成效,但和其他国家相比还有一定差距,创新主体构成不合理。

第一,创新需求的动力严重不足。我们还没有那么大压力,我们能把饭吃饱,有足够的劳动力就能保证了,当然这在未来挑战会越来越大。

对创新需求研究得不够,再一个对主体之间的联系不够,互联互通强调不够。其实,创新主体之间的联系,如科研机构的创新,科研机构和企业之间的联系,以及创新机构和市场都有联系,这对于创新来说是非常地关键。基础设施包括一般机构的创新设施,专门的设施,也就是专门的实验室和专门的设备。最后,创新的软件设施和公共制度。公共制度实际包括两个方面,既包括机制制度,如公共机制和管理体制,还包括一个文化氛围。强调自由平等、宽容失败、自由进取等都是关键的。

关于科技创新体系,可提炼成六个方面:创新主体包括企业和创新之间的联系;创新所需要的基础设施;创新所需要的软件技术,也就是公共制度;创新需求实际来自于外在,即人类面临的挑战。要解决这些挑战问题,我们需要创新;内在的动力就是人们的欲望,要实现这些欲望也需要创新;创新的要素,除了人才以外,还有基础设施、技术、资源、资金,当然包括外部和内部;创新的主体,企业是技术创新的主体,大学是知识创新的主体,科研院所是创新的补充,就是研究机构,中介机构是创新的纽带,科技是人力的保障。

在高科技人才流动上,我们现在面临的不是大量流入,而是大量高端人才流出的问题。

教育人才我们有一定的差距,虽然投入情况还不错,但还是有一定差距。还有专利申请方面,我们的差距就比较大,虽然我们人才已经有了,但是在产出方面和日本、韩国相比差距比较大,这两个国家的专利申请方面很多,特别是韩国在创新方面有很大的成就。

大家现在都感觉创新主体联系不紧密,企业内部缺乏联系,导致重复研究,小而不全;科研与企业缺乏联系,导致科研与产业化脱节;企业、科研与市场缺乏联系,导致科技创新与市场需求脱节,科技创新的全球网络没有形成。此外,在基础设施方面,我们还不完善,我们和发达国家没有办法相比——当然,近年来我们也得到了一些改善,这里面有具体数据比较。从大学的支柱产业看,我们不到美国的50%。从国际交流情况看,我们也只有美国的1/5。在知识产权保护上,我们和美国、金砖四国相比也是有差距的。在文化的包容性和创新性方面,我们与金砖国家和发达国家相比较差距也很大。

我们认为未来战略应放在六方面:第一,实施创新牵引的战略。要让市场有创新需求动力牵引;第二,要素驱动战略;第三,创新实施主体的再造战略;第四,网络战略。政府应该构建互联组织,打造平台,编制网络,同时在平台方面给他们提供一些便利的条件;第五,实施基础创新的便利。这是我们国家的强项,除了一般性的设施,专业性的基础设施怎么能够做到,这一点挺关键。现在支柱企业的聚集区,我们调研只有一部分有创新平台,也是很简单的。在这方面政府可以做很多努力;第六,实施制度激励的战略。一方面让激励主体能够转到让个人真正有能力创新。另一方面,完善基础设施,改革创新管理体制,对创新提供一个技术性保障。



教育科研如何促进创新驱动

■ 郝书辰 山东财经大学党委书记、教授

创新驱动的战略发展空间巨大,现在我们技术差别也非常大。据有关数据披露,2011年中国制造业劳动人口是2亿,实现增加值18亿,这个效率占发达国家水平的15%到20%,也就是说我们劳动力和技术生产水平差距大,也可以说是我们实施创新发展的驱动空间巨大,这是国家的整体情况。

山东是一个制造业的大省。制造业的主体就是买设备、买原料、雇工人生产,有研发但那不是主体,是个别。造成这种现象的原因主要是成本计算不完全。如果从教育角度看,制约我们创新主要有以下几个因素:

一是教育创新意识的培养存在缺陷。这和我们教育思想、教育制度紧密相关。在现实生活中,每年在招生过程中发现,孩子感兴趣的不是好专业,家长不知道什么是兴趣,就知道学金融毕业后到银行赚钱比较多。现在孩子的兴趣指向、爱好都没有培养起来。这就是基础教育阶段教育体制、教育思想出了问题,孩子没有创新的意识,也没有对哪个专业特别爱好、感兴趣和立志向。

浙江大学有一个幼儿班,就像北京大学培养班一样,目的是培养科学家。浙江大学有一些科学领域是非常领先的,但是到了大三学生自己选专业,30%学生不选这些专业。我们教育对学生的志向、爱好都产生制约影响。

二是在高校科研环节,我们的科技评价制度也存在严重的缺陷。比如,高校的评价制度,现在注重科研经费多少,科研项目多少,出版著作甚至高水平论文或者获得奖金多少,把这些堆积起来就是一个科研水平的表现,很少关注这项成果是不是得到应用,是不是转化成了生产力,是不是对劳动生产力、对技术水平、对效益产生了影响。这些导致了在高校和科研领域里,真正能够促进生产力、生产技术提高的具有应用型方面的成果太少。在这种体制下,即便是一个没有十足背景的人,如果他能当上校长或者书记,五年内就可以把自己打造成一个学术人。自己先拿一个国外学位,再找个地方评个博导,再招几个学生,再找个地方运作一个项目,发表篇文章得点奖励,各方面都全了,但是本着学术讲一个问题他也没讲不了。这就是科研问题。

进行创新驱动,目的是要实现经济转变,促进经济结构调整,促进社会经济发展。高等教育在科研方面如何调整,如何改革科研体制,如何把科研评价更多地转移到应用等方面,是一个值得我们深入思考的深层次的问题。

如何适应信息社会的创新需求

■ 张新红 国家信息中心信息化研究部主任

信息社会的创新到底是什么?我觉得是一个视角的问题,一个方法的问题。因为整个信息发展环境出现了不一样,必须用新的思维对待创新问题。

技术革命为什么产生社会发展变革?一个新的技术导致社会转型还有一个基本轨迹,首先这项技术是渗透性机制,一般不会过度到航天技术,但是这个技术一旦出来就会渗透并带动社会生产力变革,当生产工具、劳动者、劳动要素都发生根本性的改变,一个新的社会到来,这就是信息社会到来的主要原因。

整个城市发展让我们感觉到非常纳闷、非常头疼、非常痛苦,所有这些原因都是什么造成的?我认为就是时代变了,大的环境变了,不是我不认识,是时代变化太快。现在这个社会跟以前大不一样,中国正在从工业社会向信息社会加速转型。由于加速转型,又要快,很多问题凸现出来。人类已经进入信息社会,从工业社会向信息社会转型中出现很多的挑战,有很多的诱惑。

发展才有信息发展的需求,如果这两个结合在一起,社会就到了信息社会。

我们的管理办法、政治机构和机制的设置,都是用传播工业化的方法,没有考虑信息社会的需求。一般的老百姓的需求和企业的需求,比如5.5亿网民,用传统办法对外需求的时候就会出现很多矛盾,也就是我们转型期会出现诸多困惑,我们称之为“转型期的阵痛”。这个过程非常长,互联网的发展,手机的发展,



现在这个社会跟以前大不一样,中国正在从工业社会向信息社会加速转型。由于加速转型,又要快,很多问题凸现出来。人类已经进入信息社会,从工业社会向信息社会转型中出现很多的挑战,有很多的诱惑。

发展才有信息发展的需求,如果这两个结合在一起,社会就到了信息社会。

我们的管理办法、政治机构和机制的设置,都是用传播工业化的方法,没有考虑信息社会的需求。一般的老百姓的需求和企业的需求,比如5.5亿网民,用传统办法对外需求的时候就会出现很多矛盾,也就是我们转型期会出现诸多困惑,我们称之为“转型期的阵痛”。这个过程非常长,互联网的发展,手机的发展,

家用电脑的发展,数字的发展等等这些东西,我们目前已经越过10%的门槛。这里面转变发展方式,实现跨越发展。我们最大的机制就是能不能利用好跨越发展的目标,不能眼睁睁地看着丧失机会。

快速发展和整个承载能力不足的矛盾。信息社会是一个新的社会形态和社会发展阶段,与工业社会有一个本质区别。区别在什么地方?从工业社会到信息社会有一个转变期,一个起步期和转型期。到了一定的阶段后,有初级、中级、高级。比如,手机那时候是大哥大、手机、现在是智能手机。根据我们测算的结果,2010年之后的这个时期正好是整个社会加速转型期,这个转型期测算到2020年达到0.6,相当于100分打60分,刚及格,就是基本全面实现小康社会,基本社会实现0.6,而从0.2到0.6是最难的时候。在转型期里为什么难?是因为有三大基本矛盾,其中之一是经济发展和社会发展的矛盾。过去我们太强调经济发展,社会方面注重不够。

不同选择,不同应用方法会导致不同的结果,可能有六种,即成功者、探索者、逐浪者、瞎撞者、迷失者、牺牲者。未来怎么样?取决于我们的选择。包括政府的发展、企业的发展、个人的发展,不同的选择会带来不同的结果。最好的办法我们不仅适应了,而且引导了发展,在发展过程中取得更好的进步,解决发展中的一系列难题。

技术创新需要解决两大核心问题

■ 冯飞 国务院发展研究中心产业经济研究部副主任、研究员

创新有新背景,第一个新背景是从中国经济转变来讨论创新问题。第二,从国际上看有可能形成哪种产业革命?信息技术已经渗透到生产、制造环节,引发出了生产方式大规模的变动。信息技术如果渗透到生产环节可能引发新一轮的产业问题。

在这个背景下,我们再讨论技术创新问题。从当前来看,中国有三个不对称:第一个不对称,是创新投入和创新产出不对称。全社会的创新投入年均增长20%,非常之快。甚至全球说“2D威胁论”,新的形势可能出现。“2D威胁论”,就是说中国国家主导的,大规模进入到创新领域,2D的投入会对国家形成威胁,叫“2D威胁论”。但是看产业率,不能全部说明。这些年我们全要素贡献率不是提高,而是下降。

第二个不对称,是局部突破和全局创新能力不对称。中国在七个领域超过美国,甚至在美国的学界和智库界形成了卫星时代冲击。但如果对七个战略性逐一进行分析,产业技术的核心专利全部是美国的。

第三个不对称,是目标和政策、环境不对称。创新的目标提得多,甚至现在越来越高,站到了一个很高的战略高度,但是创新环境和政策不对称。比如,我们做的调查中,生物技术企业创新成果拿不到医药审批许可,走曲线救国的方式,先到美国转一圈再到中国,有很多很多的案例都有这样困惑的问题。创新有一个技术追赶阶段,但最核心的问题是我们还

中国创新还没有在世界上拿得出的技术,这一点差得还比较远。因此,首先要认清自己,谈得太高、太多、太凶,可能会使得政策有点不聚焦。

走出来,这是个系统性的问题。在比较中日韩三国创新能力时,我更倾向于比较发展方式。日本怎么发展起来的?它最有特点的政策是产业政策,把有限的资源集中到行业中,需要重点发展的产业,就集中资源,这是结构性的产业政策。韩国人是怎么做的?是财团,政府强干预产业,使得韩国发展起来,所以才有三星、现代。现在政府干预创新力度比较小,又扶持了一些创业中小型。中国改革开放的做法是什么?是经济特区,经济特区给的是特殊性的政策,靠的是政策和市场的吸引力,使得我们吸引了大批的外资。把这个方式转到一个区域,通过一个政策特区,以点带面的方式,这是改革开放30年的经验。但是它带来一个问题,中国是世界工业发展史上唯一一个工业规模很大,实现规模赶超,但是没有形成有全球影响力和创新力的跨国公司国家。我们仍然是一个后发国家,要经过三阶段,第一规模赶超,第二技术赶超,第三知识创新。

最近不知道哪个机构公布,全球创新企业前100名没有一家是中国。现在规模是在追赶,技术在追赶,知识创新又在追赶。当前日本又面临一些发展的问题,而中国仅仅完成了从规模追赶到技术追赶到阶段,但最核心的问题是我们还

没有缩小差距。中国创新还没有在世界上拿得出的技术,这一点差得还比较远。因此,首先要认清自己,谈得太高、太多、太凶,可能会使得政策有点不聚焦。

美国搞了一个新型创业工具——众投。2012年4月5日,奥巴马签署使众投协议合法化的法律。所谓众投就是不管谁都可以把自己的想法、创意放在那个平台上,所有老百姓都可以投,所有人都有一个要求,就是一年最多融资100万美元,老百姓买这个东西,4万美元投资以下只能投入1000美元,这是众投。法制化之后,创新一下子就发展起来了。在这些方面我们还有很大的缺陷,还有很大的改革力度去推动这件事情。

第二个问题,整合改革职能,实现转变。现在政府作为的方式,还是采用规模追赶的方式,还没有实现从规模追赶到技术追赶到战略项目中基本上都是这么做的。我还特别担心粘性产业发展,最担心的不是投资有多大,而是做法的问题。关注点还是传统产业怎么干,现在新兴产业怎么干?这还是体制上的改革问题。十八大报告对改革提了很高的要求,即改革的红利。在新领域提出创新驱动,改革的紧迫性和战略意义可能要提出更高的要求。如果不改革想跨越收入性收益,走向创造性收益,那是根本不可能的。关键是政府职能的转变,特别是政府经济职能的转变,怎么样调动全社会创新的积极性。

当前主要解决两个问题:公平竞争环境和市场环境。现在的体制性问题、公平竞争环境和行业地位、市场垄断这些都是最需要解决的。